

EL IDEAL

Año II. Núm. 27

Tarragona 10 Agosto 1913

Precios de suscripción

Trimestre Pesetas 0'50
Número suelto 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de Castelar, 10, bajos

Periódico Republicano Radical

MALOS DERROTEROS

España entera tiene la atención fija y sigue con interés el desarrollo de la formidable huelga del Arte Fabril.

La gravedad del conflicto, no puede pasar desapercibida a la inteligencia de la opinión sensata que juzga imparcial y serena, en estas grandes luchas sociales.

La actitud del gobierno y de las autoridades ante la huelga del Arte Fabril, no es la que habian de haber adoptado, si hubieran tenido en cuenta los procedimientos comedidos y el respeto guardado por los huelguistas, a la paz y tranquilidad pública. Está demostrado hasta la saciedad, que los gobiernos en colaboración con la burguesía vil, cuando del mejoramiento del sufrido obrero se trata, apelan a los medios más absurdo que imaginarse pueden para impedir la consecución de sus justas peticiones; la prueba entre otras mil, está latente en el conflicto actual, después de un largo periodo de tiempo el suficiente para que el gobernador de Barcelona, el gobierno, y todos aquellos, que como autoridades superiores, vienen obligados a atenuar en lo posible los conflictos, cuando con anticipación a su estallido se prevén. Pues bien como demuestran los hechos, nada han hecho ni unos ni otros para evitar las consecuencias, que en estas grandes luchas del capital y el trabajo, pueden sobrevenir.

En todos los movimientos las tácticas son las mismas tramas de complots, revoluciones y todo lo que puede servir de escabel, para la detención y encierro de infinidad de obreros, con el fin y efecto de que todas las luchas en que se pide pan y descanso para el cuerpo, fracasen.

En el momento en que escribimos estas cuartillas, la huelga del Arte Fabril está en su periodo álgido, quizá cuando este número vea la luz se haya solucionado. ¿En sentido favorable? ¿En sentido contrario? Es difícil pronosticar la solución porque con el abandono y las tácticas, contraproducentes, de los gobiernos, lo que en un principio era asunto de fácil solución se ha convertido en un problema, difícil de resolver. Más, que conste que si la solución no es favorable para los que luchan sin perjuicio de los intereses patronales el proletario sentará una cuenta mas en el folio de las luchas sociales para saldarse con sus deudores en el día del balance general, de todas las injusticias que una tras otra, con el perpétuo explotado, se cometen.

ACRACIO DEL PINAR.

NOEL EN TARRAGONA

Pasó, como el rayo rojo, ideal, revolucionario. Su voz potente y vigorosa, su palabra clara, fuerte, segura, retumbó, desde el escenario de la amplia sala del Centro Federal, en la noche del martes último.

Hemos oído a los más famosos oradores, políticos, religiosos y literatos, que han hablado, en España, en estos últimos veinticinco años: ninguno nos ha producido una impresión tan intensa y honda como Noel.

Su oratoria, su razonamiento, su voz, parecen un huracán, una tempestad deshecha que arrasa, troncha y siega cosas, por algunos, muy queridas, pero que sana la atmósfera, lleva la fertilidad a los campos y siembra, con la muerte, la vida.

Va mal vestido y con largas melenas: pero esto, no lo hace por lujo ni por petulancia, sino por economía, pues Noel tiene el gran defecto de ser pobre. La gente de iglesia, la prensa católica, los seráficos luises de la «buena prensa» se burlan de Noel por su indumentaria y por sus melenas, olvidando que Jesucristo también vestía pobremente y era melencólico.

Dajemos esas cosas...

Noel es un orador tallado a la moderna, que no aprecia el éxito de sus discursos por el número de aplausos que cosecha sino por la atención con que se le oye, por el interés con que se le escucha. «¡No os distraigáis!», exclamó en un instante en que el público volvía la cabeza hacia un interruptor que no estaba conforme en lo que Noel decía. Y cuando el público entusiasmado, rompía en fragorosos aplausos, Noel, con la mano, hacia señas para que no le aplaudieran.

Más que la forma y la pose del orador, lo que entusiasma, lo que asusta y emociona es lo que dice. Noel, en sus discursos, no va en busca de lo que el público cree, de lo que el público ama para halagar a ese público ensalzando lo que cree y ama. Muy al contrario: Noel busca lo que el público cree y lo que el público ama para destruirlo, para destrozarlo, si ese amor no es merecido, si aquella creencia es falsa. Pero hace más, y eso es lo admirable: Noel sabe decir y revelar, con voz clara y cristalina, lo que muchos presentimos confusamente; lo que expresamos, tímidamente, en nuestras conversaciones íntimas; lo que muchos sienten y muy pocos se atreven a proclamar en público.

El Gobernador quiso poner sordina a la voz del orador, enviando un delegado con severas instrucciones a la

conferencia que dió Noel, la otra noche en el Centro Federal. La presencia de ese delegado, lejos de inmutar, enardecíó al orador, pues Noel es de los que se crecen y se vigorizan ante las dificultades. La presencia de ese delegado, sirvió de argumento a Noel para reforzar y demostrar el tema de su conferencia: «la libertad individual...» cohibida siempre, en España, para el pensador y para el hombre de ciencia.

Estuvo colosal y demoledor. Echó por el suelo la falsa historia de lo que muchos tienen y estiman como glorias nacionales que son causa de nuestro atraso y de nuestras actuales desdichas; hizo un parangón admirable, entre lo que en España se gasta en instrucción pública y en corridas de toros; describió la matonería y el flamenquismo de nuestra raza inculta y fanatizada; hizo patente el desprecio y abandono en que han vivido siempre, en España, los hombres de saber y de inteligencia, al lado de la supremacía del hombre de riñones; trazó un paralelo simbólico entre Gonzalo de Córdoba y el Estudiante de Salamanca; demostró que, en España, el culto al sable, la idolatría al héroe guerrero, al soldado que no lleva en la mochila ningún libro, ni en el cerebro ninguna idea, nos ha retrogradado y nos ha empobrecido...

Otra cosa hermosísima, en este País de la intolerancia y de las personalismos: Noel no ataca a ninguna persona, Noel combate las ideas, pero no se entretiene calumniando a los hombres. Píde que los hombres se convenzan, que se hablen unos a otros y se hagan ver sus errores y contradicciones.

Noel dice que en España no se lee y, por eso, en vez de publicar las obras que tiene manuscritas, prefiere lanzarse en peregrinación apostólica, a la calle, en busca de las multitudes, para decirles, de palabra, lo que esas multitudes no leerían si se les diese escrito. Aquí, las cartas de Fichte a la nación alemana, no hubieran sido leídas. En efecto, a Costa, nadie le oyó, nadie o casi nadie supo lo que pensaba, hasta que se presentó a hablar a las multitudes, en el mitin y en la calle.

Noel, en conversación particular, después de su conferencia, nos comunicó sus proyectos, sus ilusiones, sus planes. Quiere ir a América, a los Estados Unidos, donde pretende interesar a los millonarios yanquis a favor de ideas regeneradoras para España. Quiere recorrer Europa y, en una palabra quiere, como los revolucionarios chinos, crear una fuerza mundial poderosa para salvar a España.

Bellos pensamientos, sueños quizás... ¡Quién sabe!

Salud, Noel, y que la suerte os acompañe.

ANGEL MALO.

La Escuela ideal

Todos los ciudadanos, sin distinción de clases ni de creencias, tenemos la obligación de prestar nuestro apoyo a la escuela pública, a la escuela nacional, que es la escuela de todos, o del mayor número. Y aunque la escuela pública no mereciera nuestra confianza y en ella no se educasen nuestros hijos, también deberíamos apoyarla y trabajar por su perfeccionamiento.

La escuela pública es, en efecto, la escuela del pueblo, donde se educan e instruyen el mayor número de los hijos de nuestros conciudadanos. ¿Debe sernos indiferente que la mayor parte de los hijos del pueblo se eduquen mal o no se eduquen? ¿Podemos estar tranquilos y satisfechos porque a nuestros hijos, a un reducido número de familias privilegiadas, se les eduque de un modo diferente, al parecer, mejor que a los demás, en colegios particulares? Si nos encontramos en la situación de estos últimos, no olvidemos que nuestros hijos, educados en colegios distinguidos, tienen y tendrán que vivir con los otros niños educados en las escuelas públicas y, cuando hombres, éstos y aquéllos niños tendrán que tratarse, sostendrán entre sí, forzosamente, mutuas relaciones, se necesitarán y se prestarán recíprocos servicios. ¿Qué resulta, qué resultará, entonces, de esas diferencias de educación? Nuestros hijos serán, más de una vez, víctimas de ellas. La historia y la vida práctica de cada día nos lo enseñan. La educación esmerada que recibieron los últimos Borbones de Francia, que tuvieron por preceptores al abate Fleury, al insigne Bossuet y al virtuoso Fenelón, no evitó que el desdichado Monarca Luis XVI pagara con su cabeza la crasa ignorancia en que el pueblo se hallaba. Y en el trato constante y diario de las personas que nos rodean, ¡cuántas veces sentimos los efectos de ese desnivel de cultura! Yo creo que la mayor parte de las cuestiones personales, de los disgustos conyugales y de los conflictos sociales y políticos, previenen de esas diferencias de educación.

En la escuela pública está, en gran parte, el remedio de esos males.

Al prestar, pues, nuestro apoyo a la escuela pública, para que los hijos del pueblo reciban en ella la más sólida instrucción y la más perfecta educación, labramos indirectamente la felicidad y el bienestar de nuestros hijos. Mas, nuestro esfuerzo, para que sea

eficaz, no debe ser solamente individual sino, principalmente, mancomunado. Preste, cada uno, individualmente, el apoyo que pueda a la escuela pública, ya con donativos, ya con otros medios, pero lo más eficaz es la mancomunidad inteligente de varias personas que se asocian, en bien de la escuela, para un fin común, concreto y determinado. Esas asociaciones, post-escolares y circuns-escolares, en el Extranjero existen a docenas. En Bruselas hemos visto funcionar una asociación circuns-escolar, titulada «La soupe scolaire de Bruxelles» que a las doce del día reparte, con automóviles «ad hoc», entre las escuelas públicas de la capital, una excelente comida a centenares de niños, alumnos de dichas escuelas: es una asociación de burgueses, fabricantes y capitalistas de la hermosa capital belga, que se preocupan de que los hijos de sus obreros, sus futuros obreros, se alimenten bien. Podríamos citar otras muchas asociaciones post-escolares, que hemos visto en el Extranjero, por ejemplo: «El ropero escolar», que proporcionan vestiditos y calzado a los niños de las escuelas públicas; «La medicina preventiva» que ha introducido en dichas escuelas los baños y las duchas, el reconocimiento médico de los niños, el aceite de hígado de bacalao, la curación y contención de pequeñas enfermedades «El arte en la Escuela», que cuida de embellecer los edificios escolares, proporcionándoles plantas y flores, grabados artísticos, pinturas, fotografías, etcétera, son asociaciones indispensables que existen, de hace tiempo, en las principales ciudades de Francia, de Bélgica, de Suiza, de Inglaterra, de Alemania, etc., etc.

En las naciones más civilizadas de Europa y América, el Estado gasta sumas fabulosas para la instrucción pública; el Estado pone esmeradísimos cuidados en la formación pedagógica y en la elección acertada de sus Maestros, y éstos, bien dotados y satisfechos, trabajan con acendrado amor y verdadero entusiasmo. No obstante, en esas naciones donde el Estado y el Maestro tanto trabajan en bien de la cultura, los ciudadanos, ante el interesante problema de la enseñanza, no se cruzan de brazos, no descansan, aquellos dos factores, el Estado y el Maestro, sino que, en esas más civilizadas naciones de Europa y América, es precisamente donde la acción tutelar y protectora de los ciudadanos hacia la Escuela pública se manifiesta con mayor extensión e intensidad. Y es porque en esas naciones plébricas de vida, de actividad y de riqueza, sus ciudadanos se han convencido (y de ello deberíamos convencernos todos) de que, por más que trabajen el Estado y el Maestro a favor de la cultura, no puede, no debe, esperarse todo del Estado y del Maestro, aparte la razón poderosa, más arriba apuntada, de que la escuela pública es la escuela de todos y para todos.

Sin embargo, en España, donde el Estado sólo presta un débil apoyo a la enseñanza, donde el Maestro, en una escuela raquítica, trabaja en pésimas condiciones, apenas existen asociaciones

post-escolares y circuns-escolares. Es muy español hablar mal del Estado y del Maestro, esperar todo del Estado y del Maestro y sin auxiliar a éstos en nada, por lo que respecta a la enseñanza, echar después la culpa de todo al Estado y al Maestro.

Aquí esperamos, siempre, que nos lo den todo hecho. En vez de alentar y prestar nuestro apoyo al que trabaja, le abandonamos, buscamos o inventamos sus defectos para criticarle o le hacemos la zancadilla para hacerle caer. Si el que trabaja triunfa, echamos abajo o desnaturalizamos su obra, aunque ésta sea de grandes beneficios para todos. En esas condiciones, es muy difícil encontrar abnegados que se sacrifiquen por el bien de los demás.

No obstante, hemos de reconocer que el origen de esos vicios de nuestra raza, de nuestro carácter, radica en el ambiente que nos ha educado. ¡Hay que cambiar ese ambiente! a él puede contribuir, de un modo rápido y eficaz, la escuela.

Unámonos todos los amantes de la enseñanza y de la escuela, constituyámonos, sin miras personales ni partidistas de ningún género, poderosas asociaciones protectoras de la cultura y llevemos al templo del saber, donde se educan los hijos del pueblo, nuestro amor y nuestras ofrendas.

Trabajemos, con afán, por la escuela ideal que ha de crear la ciudad futura.

PEDRO LOPERENA.

(De Tarragona Industrial).

«Yo os digo, amigos y correligionarios; yo digo a mi partido, yo digo a los que me ayudaron en tantas ocasiones, yo digo a los que conmigo triunfaron y a los que conmigo fueron derrotados y no se disolvieron sino que se mantuvieron en la sagrada legión que después reconquistó los puestos; yo digo a todos estos hombres que vinieron a la política con altruismo, que no pedían nada, que no expletaron al partido, que no lucraron con la política; yo digo a todos estos hombres. Si queréis que salvemos al Partido Radical, venid en torno mío, porque sino estamos perdidos. (Ovación).»

«Pedimos moralidad; tenemos derecho a la inmoralidad»

(Del último discurso de Lerroux)

Socialistas de "doublé"

Mientras los socialistas de todo el mundo acuerdan, con unanimidad absoluta, en todos sus congresos, defender constantemente la municipalización de los servicios públicos, los socialistas (?) de Reus, desde su periódico *Justicia Social*, apoyan a una empresa particular que pretende explotar, monopolizándolo, el servicio de aguas potables, en la vecina ciudad.

Y mientras *Justicia Social* de Reus critica a Lerroux por que usa automóvil, ese periódico invita a los obreros a subir en los automóviles que les ofrece la empresa capitalista que pretende ex-

plotar las aguas de Reus, para obscurarlos con una gira al «Mas Garriga» a fin de que callen y no digan nada en contra del funesto proyecto.

¡Qué asco y qué vergüenza!

«Queremos actuar en la vida pública con perfecto decoro, eliminando de nuestro lado, si ellos espontáneamente no se eliminan por una disidencia que yo estoy pidiendo a voces a aquellos hombres que en ninguna parte nos dieron ni honra ni provecho. (Muy bien).»

(Del último discurso de Lerroux).

JUSTA DEFENSA

Poca es la satisfacción que cabe al tener que esgrimir la pluma para poner al descubierto llagas sociales que corroen y aniquilan al proletariado, producidas por el egoísmo y la avaricia de la clase adinerada. No es tarea agradable para nosotros, mas la necesidad se impone y hay que salir a la defensa de la conveniencia pública ya que a ella se debe por entera la justa causa que nos mueve.

Son los industriales poco aprensivos los que un día comercian indignamente con la salud de los ciudadanos, expendiendo alimentos que de tales sólo tienen el nombre; otro, son los mismos mercaderes los que para sacar a sus sofisticadas mercancías mayores y mas seneadas ganancias, esquilman en el peso y en la medida hasta el extremo de que se hace casi imposible la vida en esta ciudad. Y como si bastante no fuera el tener que librar ruda y cotidiana batalla para defenderse del enemigo encubierto que, con alevosía, atenta contra la vida y el escaso jornal del sufrido obrero, otra calamidad no menos odiosa, amenaza echar zarpazo al bolso del menesteroso.

Nos referimos a la fiebre que se ha apoderado de los propietarios de fincas urbanas en aumentar desconsideradamente el alquiler de las viviendas.

¿Qué a que obedece este aumento? Pues sencillamente a la insaciable sed de riquezas de los tales caballeros, ya que no existe otra causa que pueda justificar la alarmante subida de los arriendos que los caseros exigen a los inquilinos.

Lo peor es que en la actualidad no pueden escucharse como en otras ocasiones, en el aumento de la Contribución ni de ninguna otra gabela que merme los reditos de sus fincas, ya que debido al satisfactorio e inexplicable exceso de población que ha experimentado de pocos años acá nuestra capital, se considera un fenómeno el que en una casa exista un solo piso desocupado.

Mucho puede decirse con referencia a tan manifiesto abuso, pero nos limitaremos a consignar, por conocerlo de una manera cierta, que la propiedad urbana en Tarragona es una renta muy saneada, pues corto es el número de edificios que no producen un interés que fluctúa entre el ocho y el dace por ciento.

¿Quieren estos señores propietarios decirnos en que industria o negocio, que esté menos expuesto a quebrantos y que no exige casi trabajo, pueden hallar mayores productos?

Menos mal si la subida de los alquileres tuviese por objeto mejorar las condiciones higiénicas y las comodidades de las habitaciones, pero da pena confesar el descuido y abandono en que las tienen sus dueños; y así vemos que, salvo raras y únicas excepciones de casas habitadas por señores de la alta sociedad, las construcciones no han variado en lo mas mínimo de como se hallaban a mediados o principio del pasado siglo.

No es humano que al pobre jornalero que apenas puede pagar sus 7 pesetas mensuales de una destartada buardilla, se le obligue al doble sacrificio que representan un par y hasta tres pesetas mas de arrendamiento. Y lo mismo decimos de los demás, por ser irrisorio, que se cobren cantidades relativamente importantes por pisos desprovistos de toda comodidad y confort.

Lo repetiremos una y mil veces, los dueños de las casas abusan de las circunstancias y será ocasión de prevenirmos para la defensiva, si antes, con muy buen acuerdo, no interviene en el asunto quien puede y debe hacerlo, a fin de librarnos de esta nueva plaga que se avecina y que ha de contribuir a que sea mas angustiosa y difícil la vida en esta localidad.

IRONIAS

Ya estoy de vuelta; de nuevo me encuentro en la imperial Tarraco; otra vez vuelvo a gozar mi vista de los muchos atractivos con que cuenta la ciudad de los imposibles, y otra vez la encuentro como antes, sin agua, declarado por tercera vez desierto el concurso para la construcción de la nueva plaza mercado, el adefesio (vulgo monumento a los héroes de la independencia) intacto, sin haber salido una mano piadosa que lo haya reducido a escombros para perpetuar mejor la memoria de aquellos mártires, el otro monumento o transformador que la Canadiense comenzó a construir en la misma Rambla también sin terminar y privando al mismo tiempo de que los dos árboles que lo rodean puedan crecer desahogadamente, y, como el otro monumento, sin salir otra mano piadosa que lo reduzca a la nada; el piso de la Rambla, igual que el de un barranco, pareciéndome imposible que no haya venido a esta alguna sociedad de las que se dedican ha hacer excavaciones: la Plaza de la Constitución parecida a uno de los peores zocos de Marruecos y como si nada, el Ayuntamiento cobrando los impuestos de las pobres cenicientas verduleras; las calles convertidas en verdaderos barrancales, sin contar las que parecen desfiladeros, y en cuanto las nubes despiden unos cuantos litros de agua quedan convertidas (por la parte baja) en verdaderos lodazales; en los muelles, el polvo tragándose vivos a los obreros (claro, como que los señores de la junta de obras no tienen que andar por aquellos sitios ¿que importa?); en la pedrera de la contrata de las obras del puerto trabajándose allí como si no existiera legislación del trabajo ni agentes encargados de velar si el mismo reunía condiciones de seguridad para los obreros, que yo digo solemnemente que no, pero ¿qué importa que mañana se desprenda una piedra y aplaste a un infeliz a un hambriento y que de allí vaya a parar al depósito judicial?

tantos han hecho ese viaje, que uno más o menos ya no vale la pena; las autoridades con su negligencia consintiendo que por las calles de la ciudad se transporten por las noches las letrinas y no son precisamente los que las transportan los encargados de tal servicio, sino al contrario, carros de particulares para el transporte de verduras y hortalizas, y éstos cargados con los *barrrals* van infestando las calles con graves perjuicios para la salubridad del vecindario, y todo esto a ciencia y paciencia del público. ¿Qué hacen el inspector de sanidad y la comisión de higiene?

Y basta ya, pues son tantas las calamidades que sirven de ornato a esta ciudad que con ellas habría para llenar durante un mes las páginas de uno de los mayores rotativos de los que hoy ven la luz en este planeta, pero todo resultaría hoy inútil porque no hay nadie que se le sonrjen las mejillas y por eso llamo a Tarragona la ciudad de los imposibles.

EL DUENDE-CHICO.

ID VOSOTROS

Id vosotros, soldados de cuota, a Marruecos, a la guerra; sentad plaza, jóvenes hijos de capitalistas, *sportmans* adinerados, y marchad con vuestros hermanos los de cuota.

Id vosotros que no haceis falta a vuestros padres, sino para las excursiones de verano, las reuniones de etiqueta y los retratos en grupo.

Id vosotros, que en vuestros paseos militares por Alhucemas o por Tetuán podreis elegir lugar donde instalar algún hotel para *querida mora* o *moro abutadamente* braga-do.

Id vosotros que no sentiréis dolor al gas-far un dineral en cada disparo de cañón; que no tendreis que dejar el fusil de las manos para rascar las picaduras de los parásitos; gracias a vuestras mudas propias.

Id vosotros que estáis acostumbrados de-lante de las prostitutas a encender vuestros cigarrillos con billetes de Banco, y podreis hacer la *razzia*, quemar las cosechas, de-rrumbar aduanares y conseguir menores sin el menor esfuerzo.

Id vosotros, que gustosos formareis en las filas del general Alfau.

Id vosotros que conocéis el sacrificio esteril, que sois *boy-scouts* o alpinistas, y os expusisteis más de una vez, al subir a los montes, a dejar vuestro seso de carnero entre las piedras por donde sólo corren las salamandras, por el gusto de poner a modo de de cimera en vuestro sombrero un ramo de tomillo.

Id vosotros, que gustosos iréis con generales como Pintos.

Id vosotros y dejad, dejad en paz a vuestros lejanos parientes los pobres, que lo necesitan sus padres para que se les haga menos pesada la carga de la vida; que no tienen que construir ningún hotel en la falda del Gurugú; que no subieron a los montes más que para hacer la leña que quemáis en vuestras cocinillas mientras leéis citas de vuestras novias.

Dejad en paz a los pobres, que les será muy idoloroso gastar mucha dinero en disparos conociendo el sacrificio que cuesta ganarlo; que tendrán que dejar el fusil de las manos para rescarse los piojos por falta de ropa para mudarse; que les será más dolorosa aun hacer la *razzia* y el quemar las cosechas, ellos que saben que cada grano de trigo cuesta una gota de sudor.

Id vosotros, soldados de cuota, jóvenes hijos de capitalistas, *sportmans* adinerados, que aunque muráis con diez tiros en la espalda o pidiendo perdón ante la gúmba de un árabe, estáis seguros de que saldrán en los semanarios ilustrados retratados vuestros marciales tipos y vuestros bigotes a lo kaiser, y hasta de que os pondrán una lápida (como a Cervantes) en la casa donde nacisteis.

Id vosotros sólo, que apenas vale el sacrificio de vuestra vida el afán de conseguir un terreno del cual a lo más se podrá sacar esencia de higos chumbes para el teñido ca-

bello de color de mazorca de vuestras *coco-ttes*.

ACÍN.

(De La Ira, Barcelona).

LOCALES Y GENERALES

La laureada entidad coral «El Ancora», se trasladará el día 15 del corriente para Es-pluga de Francolí, en donde permanecerá de excursión hasta el día 17.

A la llegada a dicha población se dirigirá al Ayuntamiento en donde cantará algunas piezas de su vasto repertorio.

Tenemos el gusto de manifestar, que nuestro distinguido amigo don Conrado Miquel ha adquirido la representación exclusiva de varios gramófonos, que en el mercado fonográfico tienen las voces más poderosas, y al par, el mejor golpe de vista.

Son estos los gramófonos *Graff-Parlanchs* de excelente maquinaria, indescapable en el uso normal y diafragma fuerte y clarísimo sin ruidos extraños, dando la idea más completa de la realidad.

En presentación—una de las cosas que más agrada al aficionado—compiten ventajosamente con las demás marcas.

Práctico el Sr. Miquel en el gusto del público, atento siempre a introducir los nuevos adelantos y siguiendo el progreso fonográfico, tan acentuado en estos últimos años todos los modelos se hallan especialmente dispuestos con brazos acústicos telescópicos, que, permiten además de los antiguos y conocidos discos de agujas, tocar también los discos modernos, que se escuchan sin necesidad de emplear agujas. Importante novedad que no tienen los gramófonos de otras casas.

Como que la Agencia del Sr. Miquel no depende de ningún depósito español, vende directamente del fabricante, ahorrándose el consumidor las enormes ganancias que piden los almacenistas, siendo sus ventas al precio de origen, o sea el limitado de fábrica, debido a su carácter de agente directo entre el público y los constructores, poniendo de esta manera los gramófonos, que antes eran patrimonio exclusivo de los ricos, al alcance de los más modestos aficionados ya que a parte de su poco coste tiene establecido el sistema de venta a plazos de *quinze pesetas* al mes.

Se nos dice que el otro día, en la playa de la Sibinosa, unos jóvenes de esta ciudad fueron severamente reprendidos por un señor, que es concejal, porque se bañaban en el traje de punto que usan los bañistas en la generalidad de las playas y balnearios de todo el mundo. El aludido impertinente señor dijo a los mencionados jóvenes que, en lo sucesivo, para bañarse en la Sibinosa, tenían que llevar un traje parecido al que usan las señoras.

Deseáramos saber: 1.º si el aludido señor Concejal es el propietario particular de la playa de la Sibinosa; 2.º si las Ordenanzas Municipales de Tarragona prohíben que los hombres se bañen, en traje de punto, en nuestras playas, y 3.º si esas mismas Ordenanzas, o alguna ley superior del Reino prescriben la forma del traje que, para bañarse, han de usar los hombres.

Escritas las anteriores líneas, se nos dice que el señor concejal aludido que, en las playas públicas se mete con el traje de los hombres, es un señor muy católico, apostólico y romano.

Al oír eso hemos exclamado: «¡ni una palabra más!». Sólo un católico fanático o un fariseo hipócrita es capaz de cometer, en nombre de la moral y de la religión, las referidas ridiculeces.

Sr. Concejal: en lo sucesivo, quien no tiene que ir a bañarse en el mar y en nuestras rientes y despejadas playas públicas es usted y los que piensan como usted. Créanme ustedes, señores católicos roñosos, no se muevan de la iglesia y si han de bañarse, méntanse, vestidos y todo, en la pila del agua bendita.

Eso, aunque sea muy puerco, será más sano y eficaz para la salvación y limpieza del alma que, para ustedes, es lo principal.

Con que: a casita o a la iglesia. No se hi-

La casa más importante en España en el comercio de vinos

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000.000 Ptas.

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

BICICLETAS

a 12.50 ptas. al mes

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON,

GRIFFONFLS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

CONRADO MIQUEL

Conde de Euz, 24.—TARRAGONA

zo la miel para el asno. No son para ustedes, nuestras alegres y doradas playas.

El Ayuntamiento ha tomado algunas precauciones para garantizar al vecindario la exactitud en el peso de las materias alimenticias que se les vende. No está mal. Pero estaría mucho mejor que el Ayuntamiento se cuidara de garantizar al vecindario que no se le envenenara con la mala calidad de lo que, para comer y beber, se le vende. Mas eso ya es exigir demasiado para un Ayuntamiento clerical y reaccionario como el que tenemos la suerte de disfrutar.

En un ventanillo de la garita mal llamada Administración de Correos hay un letrero que dice: «Giro postal: de 9 a 12».

Hace pocos días, un amigo nuestro, a las *once y media* fué a girar una cantidad y el referido ventanillo ya estaba cerrado. Después de llamar repetidas veces, un empleado mal carado abrió, de repente, el ventanillo y, con malos modos, dijo a nuestro amigo que ya habían dado las doce y volvió a cerrar, bruscamente.

Sabemos, perfectamente, que no es la primera vez que, antes de las doce, se cierra el giro postal en la Administración de Correos de esta ciudad.

Llamamos, sobre ello la atención del dignísimo Jefe de esta Administración D. Luis Jorro.

Y al aludido empleado que cierra el Giro Postal antes de las doce, comprenle un «romontoir» que señale bien la hora, y para que aprenda a recibir mejor al público, no le estaría de más un tratado de Urbanidad.

Según rumores que hasta nosotros han llegado, el lunes presentarán los ferrocarríos de la Red Catalana una comunicación al Gobernador Civil anunciándole que dentro de ocho días se declararán en huelga general todos los ferrocarríos que integran dicha sección.

Por una denuncia que ha sufrido el segundo número de *La Ira* con arreglo a la Ley de Jurisdicciones, ha ingresado en la cárcel modelo de Barcelona, el director de dicho periódico e ilustrado escritor, D. Angel Samblancat.

Sentimos el percance acaecido al fogoso periodista, renegando una vez mas de la abominable Ley de Jurisdicciones.

Damos las gracias a la «Secció de Estudis y propaganda del Centre Federal» por habernos invitado a la conferencia que dió Eugenio Noel, en el citado centro.

En otro lugar de este periódico, nos ocupamos de la referida conferencia.

Rogamos al Sr. Alcalde, amoneste o requiera, a un individuo que habita, en la calle de Santo Domingo para que cese de molestar a sus vecinos pues, son varios los que se han quejado porque al medio día se entretiene en tocar el cornetín, no dejando descansar, a quien en aquellas horas tiene costumbre de echar la siesta.

V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

En atenta comunicación, fuimos invitados por la Agrupación Socialista de esta localidad al mitin que se celebró en el «Salón Moderno» el día 27 del próximo pasado, haciendo uso de la palabra el compañero Fabra Ribas, del Grupo Socialista español en París, y la compañera Virginia González esta de Madrid.

Agradecemos la deferencia.

También hemos recibido en esta Redacción *El Pueblo de Vigo y Rebelde* de Pontevedra.

Gustosos establecemos el cambio con ambos colegas.

Hemos recibido el último número de la popular revista *Tijeretazos* de Barcelona.

En la portada inserta una variedad de retratos de las notables duetistas Las Algabernas y en el texto notables trabajos literarios escritos por firmas acreditadas de las que cultivan la literatura en el campo de las letras.

También publica el hermoso pasodoble «Arias Camison» original de D. Florentino Lebrusán. Siguen abiertos en esta revista los concursos de belleza y de cuentos.

Por falta material de espacio dejamos de consignar en nuestra última edición el haber recibido en esta Redacción el primer número del semanario Nacionalista Republicano *Renovación* órgano de los nacionalistas de esta ciudad.

Al par que le devolvemos el saludo que dirige a la prensa local, le deseamos larga longevidad y pocos tropiezos.

¡Oh el servicio de correos! Hasta nosotros ha llegado la queja de un amigo nuestro denunciándonos que el día 21 del próximo pasado, depositó en el buzón de la Administración de Correos de esta ciudad, dirigida a D. Pedro Domenech soldado del Regimiento de caballería de Treviño de de guarnición en Vilafranca del Panadés, y estamos a 10 de Agosto y esta es la hora en que todavía la ha de recibir el destinatario.

Después de haber reclamado el remitente en la Administración de esta ciudad y luego de hacer lo propio en la de Vilafranca originando con tal motivo un viaje a dicha población sin resultado ninguno positivo le contestaron los de correos «que no siendo la carta certificada no respondían de su extravío». Ante tal contestación se nos ocurre preguntar: ¿Acaso no existen en el Reglamento de Correos, artículos que garantizan la llegada a su destino de la correspondencia no certificada? Nosotros creemos que sí, aunque no se libre como con la certificada acuse de recibo, pero es suficiente garantía el tributo que con el sello se paga al Estado.

Y como punto final. ¿Acaso existen en el Cuerpo de Correos, papiropófagos que se tragan las cartas?

Imp. E. Pamiés, Unión, 54.—Tarragona.

NEGRINA CORONA



BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43

Continental Stock

Acesorios y piezas sueltas para bicicletas, motocicletas y automoviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujias. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.

Despacho y Exposición: Masdev y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

GRAN SASTRERIA

MONTSERRAT Y FERRAN

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

GRAN FABRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120 Real, 56

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT es el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes ortopédicos, varices Apósitos, antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLE todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.ª (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

Farmacia Central

DE M. Güell

Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos patológicos.—Cepstración de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas las enfermedades.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.

Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona.

ALMACÉN DE HARINAS,

GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.—Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo.

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

CASA JUANITO

LA MASE ECONOMICA

Parada en todas las provincias.

Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.

JUAN BONIFAS Unión, 13 TARRAGONA

Gabinete Médico - Quirúrgico

DE

JOSÉ M. CATALÁ

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Apodaca, núm. 4, 2.ª 2.ª TARRAGONA

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

JOSÉ NIN MIRET

39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

RELOJERIA DE

JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.

Especialidad en computuras

4, Bajada de Misericordia, 4.-TARRAGONA

SOMBRERIA Y GORRISTERIA DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del Pais y Extranjeros

:Grandes Novedades en Gorra:

Tarragona, calle de la Unión, 38.-Tarragona

CAFE-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan 9. TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DIA Y NOCHE

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión, 20—TARRAGONA

Gran Café Suizo

DE

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licorosos de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALON DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10—TARRAGONA

GRAN BODEGA

DE

JOSÉ CORTÉS

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

IMPRENTA DE E. PAMIES

Unión, 54

IMPRESOS DE TODAS CLASES

PRECIOS REDUCIDOS

LA MECANICA

Sociedad anónima de maestros mecánicos de Cataluña, montada con ocho sucursales y representada cada una de ellas por uno de los socios que es a la vez mecánico.

Esta sociedad pone a la venta la célebre y recomendable máquina de coser KAISER escogida por esta sociedad después de largo peritaje sobre otras marcas que ofrecían varios fabricantes.

Ventas a plazos

GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Máquinas de hacer medias, gran taller de computuras montado a la moderna en donde se componen toda clase de máquinas para hacer medias y otros trabajos mecánicos de precisión.

Calle de la Unión, 9.—Tarragona

BANCO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

A PRIMA FIJA SOBRE ENFERMEDADES

Constituido el depósito de garantía que marca la ley.

Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se concederá la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Conde de Rius, 5, principal, Tarragona